

Къ этому же мнѣнію присоединился и преосвященный Предсѣдатель.

Наконецъ, на обсужденіе собранія былъ поставленъ вопросъ о срокахъ собранія епархіального сѣзда.

Н. С. Суворовъ: Это дѣло хлопотливое и дорого стоящее.

Протоіерей Т. И. Буткевичъ: Кромѣ того, приходится оставлять приходы. Это неудобно.

Преосвященный: Въ три года разъ это достаточно. Экстренные сѣзды могутъ быть созываемы по мѣрѣ надобности. Съ этимъ мнѣніемъ преосвященный согласились всѣ члены собранія.

Въ заключеніе было высказано еще нѣсколько замѣчаній частнаго характера о средствахъ на путевые расходы депутатамъ сѣзда и объ окружныхъ сѣздахъ по дѣламъ училищнымъ.

Н. С. Суворовъ: Вопросъ о средствахъ для депутатовъ изъ мірянъ и духовенства очень щекотливый. Мнѣ кажется, источникъ для покрытія путевыхъ расходовъ тѣхъ и другихъ депутатовъ долженъ быть одинъ и тотъ же.

Преосвященный: Конечно.

Протоіерей Т. И. Буткевичъ: Существуютъ еще окружные сѣзды по дѣламъ духовно-учебныхъ заведеній.

Н. С. Суворовъ: Это сословные сѣзды.

Протоіерей Т. И. Буткевичъ: Но учебныя заведенія—дѣло обще-церковное. Объ этихъ сѣздахъ нужно также сказать и выработать опредѣленные для нихъ правила.

Протоіерей І. І. Кояловичъ: На этихъ сѣздахъ производится обычно раскладка сборовъ съ церкви на нужды духовно-учебныхъ заведеній.

Н. С. Суворовъ: Объ этомъ скажетъ Отдѣлъ, занимающійся вопросомъ о реформѣ духовно-учебныхъ заведеній.

Протоіерей Т. И. Буткевичъ: Намъ, по крайней мѣрѣ, нужно позаботиться, чтобы не было пробѣла въ положеніи о сѣздахъ.

И. С. Бердниковъ: Почему бы не упомянуть, что они остаются по прежнему?

Сѣзданіе закрылось въ 10 часовъ вечера.

Рѣчь, сказанная Іаковомъ, архіепископомъ Ярославскимъ и Ростовскимъ.¹⁾

Преосвященный епископъ Евсеій!

Благодатію Всесвятаго и животворящаго Духа нынѣ совершилось надъ тобою великое и дивное таинство: общою единодушною молитвою сослужащихъ епископовъ, при участіи предстоящаго клира и народа, испрошено тебѣ, а чрезъ совмѣстное возложеніе десницъ архіерейскихъ дѣйствительно низведено въ душу твою высшее дарованіе Божіе. Духъ Святой, въ видѣ огненныхъ языковъ нисшедшій на святыхъ Апостоловъ, произвелъ тебя въ учителя учителей, рукоположилъ священниковъ, пастырей пастырей. Какъ вещественный огонь бываетъ разной температуры и соответственно тому имѣетъ разныя степени силы и дѣйствія; такъ точно и благодатный. Тебѣ нынѣ дарованъ божественный огонь благодати священства въ самой высшей мѣрѣ, какую только способна воспринять и понести немощная и грѣховная человѣческая природа. Возблагодари же Господа Бога за ниспосланную твоей немощи столь богатую милость.

Воспринятое нынѣ тобою у престола Божія велико, возвышенно, чудно, не-сказанно и само по себѣ. Но оно по-

¹⁾ Въ Ярославскомъ Спаскомъ монастырѣ, 28 мая 1906 года, при врученіи архипастырскаго жезла преосвященному Евсеію, въ тотъ день хиротонисованному во епископа Угличскаго въ монастырскомъ храмѣ святыхъ благовѣрныхъ князей Феодора, Давида и Константина, Ярославскихъ чудотворцевъ.

лучаетъ особое значеніе, особую важность и особую цѣнность по исключительнымъ обстоятельствамъ нашего времени. Нынѣ всѣ православные живутъ ожиданиями оживленія и обновленія церковной жизни въ связи съ тѣми перемѣнами, которыя должны произойти въ православной русской Церкви по постановленіямъ предназначеннаго къ открытію въ текущемъ году всероссійскаго православнаго церковнаго собора. А главными дѣятелями на этомъ соборѣ, по установленному церковному порядку, должны быть епископы. И вотъ въ число этихъ главныхъ *дѣятелей*. *съ виноградникъ* Христовомъ нынѣ вступаешь и ты по своему новому сану; ты *приходишь трудиться въ одиннадцатый часъ* и тѣмъ не менѣе, получаешь все то, чѣмъ пользуются и прочіе уже давно трудящіеся. Опѣни же по достоинству значеніе столь благовременнаго полученія тобою епископскаго сана и повернись предъ верховнымъ Пастыреначальникомъ съ чувствомъ глубокой благодарности за Его неизреченную къ тебѣ благостыню.

Но чѣмъ выше положеніе, тѣмъ больше нужно имъ дорожить; чѣмъ цѣннѣе и благовременнѣе даръ, тѣмъ больше нужно его оберегать и бдительно охранять. Въ виду этого, не взирая на высоту настоящаго твоего положенія, сколько по требованію чина церковнаго, столько же по собственному внутреннему влеченію и по сознанію потребности въ томъ, нахожу нужнымъ предложить тебѣ наставленіе не въ уменьшеніе полученной тобою благодати, а въ охраненіе надлежащаго ея примѣненія тобою на общую пользу. Нѣкогда святой апостоль Павелъ, предлагая ученику своему Тимоѳею, рукоположенному имъ во епископа Ефесскаго, наставленія къ успѣшнѣйшему прохожденію архипастырскаго служенія, писалъ: *вспоминаю тебѣ возрѣвать даръ Бо-*

жій, живущій въ тебѣ возложеніемъ руку мою (2 Тим. 1, 6). Очевидно, Апостоль и раньше уже говорилъ Тимоѳею объ этомъ, а теперь повторительно напоминаетъ о томъ же. Значитъ, апостоль признавалъ этотъ предметъ особо важнымъ. По важности эту предмета и я нахожу весьма благовременнымъ въ настоящую торжественную минуту предложить тебѣ то же апостольское напоминаніе.

Примѣть, братъ и сослужитель, святой апостоль Павелъ то, что получается новопоставленнымъ епископомъ чрезъ рукоположеніе архипастырей, именуется *даромъ*. Итакъ, перемѣна, которая произошла съ тобою у престола Божія при молятвѣ и возложеніи рукъ соепископовъ, произведена не твоими силами, и то, что воспринято здѣсь твоею душою, получено совнѣ, независимо отъ твоихъ личныхъ дарованій и заслугъ, совершенно туне. Не возмечтай же о себѣ: тебѣ здѣсь нечѣмъ похвалиться. Ни происхожденіе твое, хотя ты и могъ бы, подобно святому Тимоѳею, указать на цѣлый рядъ благочестивыхъ предковъ, ни воспитаніе и обученіе, хотя оно было духовное и въ общемъ доброе, ни способности и таланты, хотя и въ нихъ нѣтъ недостатка, ни служебныя заслуги и отличія — ничто, не могло само по себѣ сообщить тебѣ благодатнаго іерархическаго посвященія. Оно всецѣло есть *даръ*, ничѣмъ тобою незаслуженный. Указанныя черты были обстоятельствами, благопріятствующими приготовленію къ принятію іерархической благодати, но сама благодать архипастырства есть *даръ*.

Однако, замѣть, — *даръ Божій*. По особымъ нуждамъ настоящаго времени потребно и самому останавливать свое вниманіе на этомъ свойствѣ дара и другимъ при случаѣ указывать на него. Нынѣ не стѣсняются говорить, будто особое положеніе епископовъ въ Церкви

«происходило отъ избранія ихъ народомъ», будто, власть и право епископовъ всегда въ Церкви основывались на свободномъ ихъ признаніи пасомыми», будто и «на соборахъ епископы имѣли вѣсь лишь по тому, что были избранниками церквей», представителями и какъ бы уполномоченными народа, будто, даже «первое мѣсто Апостоловъ въ Церкви обезпечивалось нравственнымъ ихъ авторитетомъ», а не тѣмъ, что они *избраны и поставлены были Самимъ Господомъ* Иисусомъ (Матѳ. 10, Лук. 9, 2), Имъ же облечены властію и *посланы, какъ и Самъ Онъ посланъ былъ Отцемъ* (Іоан. 20, 21). Отвращайся и другихъ отвращай отъ указанныхъ и подобныхъ заблужденій, наставляя, что *пастырей и учителей даровалъ церква Христосъ Господь* (Ефес. 4, 11), *епископовъ поставилъ Духъ Святой* (Дѣян. 20, 28) и поставилъ *пасты церквей Божію*, водить овецъ стада Христова на злчачныя пажити, а не быть водимыми ими; даръ, получаемый ими въ хиротоніи, есть даръ свыше, съ неба, а не отъ земли, не отъ избранія и уполномочія народа. Это даръ Божій.

Какъ даръ Божій, онъ вѣчно живъ, всегда силенъ и дѣйственъ. Тѣмъ не менѣе, помни, что, вѣдь, даже и святому Тимоѳею святой апостоль Павелъ какъ словесно завѣщаль, такъ и письменно напоминалъ *возрѣвать* его. Значить, дѣйствіе его въ насъ можетъ умаляться для насъ. Вещественный огонь, при недостаткѣ горючаго матеріала и при задержкѣ или остановкѣ притока свѣжаго воздуха, можетъ ослабѣвать и подъ золою и пепломъ угасать, требуя уже раздуванія для своего возгаранія. Подобно сему и благодатный даръ Святаго Духа, при недостаткѣ воспримчивости съ нашей стороны, при недостаткѣ ревностной заботливости объ усвоеніи и храненіи его, можетъ угасать, подавляемый золою нерадѣнія и пепломъ

суетныхъ и темныхъ дѣлъ. Если не будемъ возгрѣвать въ себѣ даръ Божій, полученный чрезъ хиротонію, то дѣйствіе его можетъ въ насъ сократиться, «оступить въ таинственную глубину, изъ которой хотя не перестанетъ проливаться чрезъ насъ въ совершеніи таинствъ, но не будетъ простираться собственно на насъ и на нашу жизнь». Въ прохожденіи своего высокаго служенія мы можемъ оказаться предоставленными лишь своимъ слабымъ и болѣзненнымъ естественнымъ силамъ. А много ли съ ними можно сдѣлать? Да и можно ли сдѣлать что-либо благоплодное? Посему, слѣдуя примѣру святаго апостола Павла, увѣщаваю тебя *возрѣвать даръ Божій*, полученный нынѣ тобою чрезъ святительское рукоположеніе, воспламенять сердце свое къ усвоенію его, возжигать въ себѣ святую ревность о всестороннемъ и благоплодномъ дѣйствованіи чрезъ него какъ къ устройенію своего собственного спасенія, такъ и къ совершенію вѣранныхъ тебѣ чадъ Церкви Христовой.

Но какъ же возрѣвать въ себѣ даръ Божій? Тотъ же богомудрый апостоль Павелъ указываетъ намъ способы къ тому. Въ другомъ своемъ посланіи къ Тимоѳею, предостерегая его отъ нерадѣнія о дарѣ Божіемъ и тѣмъ располагающая къ попеченію о семъ дарѣ, онъ внушаетъ ему *образъ буди отърымъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою и чистотою; дождеже прииду, внемли чтенію, утѣшенію, ученію, не неради о своемъ дарованіи* (1 Тим. 4, 12, 13). Итакъ, прежде всего *образъ буди*. Значить, собственная личная образцовая жизнь архипастыря — вотъ первое средство избѣгать нерадѣнія о дарѣ Божіемъ и достигнуть возрѣванія его въ себѣ. Будь неустаненъ *въ слово* къ Богу, въ молитвѣ и келейной и общественной; посѣщай храмъ Божій, преуслѣвай въ добродѣльномъ самоусовер-

шенствованіи, облекая себя въ новаго человѣка по образу Создателя, имѣй предъ своимъ мысленнымъ взоромъ верховнаго Пастыреначальника Иисуса Христа, давшаго душу Свою въ избавленіе человечества, стремись къ таинственному единенію съ Нимъ, такъ чтобы тебѣ можно было сказать: *уже не я живу, а живетъ во мнѣ Христосъ* (Галат. 2, 20), *епископъ душъ нашихъ* (1 Петр. 2, 25). О! какъ возгорится тобою Божій даръ архипастырства! — Вмѣстѣ съ тѣмъ *внемли и чтенію*, чтенію священнаго писанія, твореній святыхъ отцевъ и другихъ богословскихъ книгъ, могущихъ сколько умудрить тебя во спасеніе, столько и согрѣть сердце твое для епископскаго дѣланія. Доселѣ ты изучалъ слово Божіе и другихъ училъ сему по долгу службы; теперь продолжай это спасительное занятіе по усердію, чтобы не было поводовъ говорить о тебѣ, какъ уже осмѣливаются иные книжники говорить объ архипастыряхъ, будто «іерархи Церкви остались теперь лишь сосудами благодати, но не вмѣстилищами ученія».

Другое средство къ возгрѣванію дара Божія, тобою полученнаго, въ должномъ непрестанно-попечительномъ отношеніи твоёмъ къ вѣрной тебѣ паствѣ, въ общеніи и единеніи съ нею. Кто же не знаетъ, что всякая сила, всякая способность наша сохраняется, развивается и совершенствуется чрезъ соответственное упражненіе? *Посему образъ буди вѣрнымъ* (1 Тимоѳ. 4, 12); усердствуй въ ревностномъ прохожденіи принятаго тобою архипастырскаго служенія; *наси вѣренное тебѣ стадо Божіе не нуждею, но волею и по Бозѣ, образомъ являясь стаду* (1 Петр. 5, 2. 3) и *въ словъ* при всякихъ разговорахъ и бесѣдахъ съ пасомыми, и въ *житейскомъ обращеніи* съ ними, соображенномъ съ мѣстомъ, временемъ и лицами, въ лю-

бовномъ отношеніи ко всѣмъ, въ *духовномъ* настроеніи, въ правой *вѣрѣ* и сердечной *чистотѣ*, — внимательно относясь и къ *утѣшенію*, тѣхъ, кто нуждается въ утѣшеніи и къ *наученію* тѣхъ, кто требуетъ наставленія (1 Тим. 4, 12, 13). Пусть овцы твои знаютъ твой голосъ, слушаютъ его, и за тобою идутъ. Стремись къ тѣсному общенію и единенію съ своею паствою: радуйся ея радостями и болѣзней ея болѣзнями. Пламенѣй ревностію о ея спасеніи: знай, что, спасая ее, и себя спасешь. Для этого даровать тебѣ и *даръ Божій*. *Даръ* этотъ, какъ Божій, сообщается свыше, но онъ сообщается, вѣдь, *для созиданія тѣла церкви Христовой* (Еф. 4, 12). Помни, братъ, въ созиданіи этомъ не первый ты будешь трудиться; въ этомъ дѣлѣ трудились апостолы, трудились вселенскіе учителя, трудились неисчислимыя сонмы святителей, между ними и Ростовскіе чудотворцы: Леонтій, Исаія, Іаковъ, Димитрій и Игнатій, память котораго мы нынѣ празднуемъ; всѣ влагали, въ мѣру силъ своихъ, свои лепты въ сокровищницу церковную. И православный народъ, благоговѣнно воспринявшій дарованное ему и твердо хранящій воспринятое, посему является хранителемъ благочестія. Въ виду этого архипастырю подобаетъ, при прохожденіи святительскаго служенія своего, пребывать въ тѣснѣйшемъ единеніи съ своими пасомыми и новое созидать лишь на основѣ того благочестія, которое хранится въ церкви. Сообразно съ симъ поступай и ты, братъ; тогда въ самомъ единеніи съ своею паствою, въ самомъ дѣйствиіи среди нея получишь ты надежное средство къ возгрѣванію въ себѣ дара Божія, воспринятаго нынѣ тобою въ хиротоніи.

Укажу тебѣ и еще иной, не менѣе вѣрный, хотя и не всегда удобоосуществимый путь къ достиженію той же дѣли. Это взаимобщеніе съ лицами,

имѣющими тотъ же даръ Божій, тѣснѣйшее единеніе съ епископами православной Церкви Христовой. Подумай, вѣдь, и въ физической природѣ огонь не отъ огня ли возгорается? не отъ соединенія ли съ такимъ же огнемъ усиливается и воспламеняется, нерѣдко до неугасаемости? Да и всякая физическая сила, сама по себѣ въ отдѣльности имѣющая опредѣленную мѣру, не удваивается ли, не утраивается ли въ соединеніи съ подобными себѣ? Не тоже ли мы видимъ и въ области явленій міра духовнаго? Брать отъ брата помогаемъ, яко градъ крѣпокъ. Нѣчто подобное имѣеть мѣсто и въ кругу явленій жизни благодатной, не исключая и высшихъ ея обнаруженій. И архипастырское дарованіе Божіе, соприкасаясь съ подобными себѣ, возгрѣвается, возгарается, воспламеняется. Потому-то и святой апостолъ Павелъ общается прійти къ Тимоѳею, чтобы при своемъ общеніи съ нимъ благодатию своего апостольства согрѣть въ немъ дарованіе Божіе. Поэтому и ты никогда не забывай и не обходи указаннаго средства къ оживленію въ себѣ дара Божія. Почувствуешь ли нѣкоторую усталость отъ многосложности дѣлъ и заботъ епископскихъ и, какъ послѣдствіе этого, нѣкоторое равнодушіе къ архипастырскому дѣланію, торопись согрѣть свое сердце общеніемъ съ архипастырями, Духомъ горящими. Постигнешь ли тебя нѣкоторое уныніе при мысли о неосуществимости, недосыгаемости высокаго идеала истиннаго епископа, замѣтишь ли въ себѣ при этомъ нѣкоторый упадокъ духа, спѣши затеплить въ себѣ ревность къ епископскому подвигу единеніемъ съ іерархами, крѣпкими Духомъ. Пожелаешь ли уже присущую тебѣ ревность о подлежащемъ выполненіи епископскаго долга еще сильнѣе возжечь, воспламенить, тѣмъ больше ищи соприкосновенія съ сердечнымъ огнемъ примѣрныхъ носителей іерархи-

ческаго дара Божія. Предстоящій соборъ православной русской Церкви открываетъ тебѣ возможность познакомиться сразу со всѣми епископами православной русской церкви и тѣмъ облегчить путь къ нужному сближенію съ ними, а послѣдующіе соборы откроятъ къ тому и наилучшіе способы. Дай Богъ, чтобы это скорѣе сбылось въ мѣру нашихъ ожиданій. А теперь пользуйся пока общеніемъ съ паствою.

Какъ знаешь полученнаго тобою архипастырскаго сана, прими этотъ жезлъ. Пусть онъ для тебя самого будетъ опорю, для вѣрныхъ членовъ паствы охранию, а для колеблющихся и заблуждающихъ предостереженіемъ и вразумленіемъ.

Взъиди на этотъ амвонъ и преподай отъ новополученной тобою благодати благословеніе Господне народу Божію, чающему благодатнаго освященія чрезъ твою десницу.

† Протоіерей А. П. Владимірскій.

Въ водоворотѣ текущихъ событій со-всѣмъ незамѣченной прошла утрата одного изъ выдающихся русскихъ богослововъ, протоіерей Александра Поликарповича Владимірскаго, бывшаго долгое время ректоромъ Казанской духовной академіи. 7 іюня минуло уже сорокъ дней, какъ утасъ этотъ достойный служитель православной Церкви, и намъ бы хотѣлось почтить память почившаго сообщеніемъ нѣкоторыхъ фактовъ изъ его долгодѣтельной и благотворной дѣятельности.

Уроженецъ Нижегородской губерніи, о. А. П. Владимірскій окончилъ курсъ Казанской академіи въ 1846 году первымъ магистромъ и, какъ лучший питомецъ, былъ тогда же оставленъ при ней для